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РЕЛИГИОЗНАЯ ПОЛИТИКА КОНСТАНТИНА ВЕЛИКОГО

В ОСВЕЩЕНИИ ЦЕРКОВНЫХ ИСТОРИКОВ
Историю античного христианства принято делить на два периода: до легализации, когда эта религия преследовалась римскими властями, и после легализации, когда христианство стало союзником Римской империи. Эти периоды обычно разделяют эпохой Константина Великого (306-337).

Начало поворота в религиозной политике Римской империи обозначил Миланский эдикт 313 г., изданный от имени Константина и Лициния. Эдикт давал христианам право открыто отправлять свой культ и владеть имуществом, возвращал конфискованное во время гонений имущество и запретил привлекать христиан к участию в общественных языческих жертвоприношениях. Значение этого эдикта состоит в самом факте изменения религиозной политики Римской империи, которая теперь поворачивалась от конфронтации с христианством к сотрудничеству с ним. Настоящие же условия для христианизации обеспечивал не столько сам Миланский эдикт, как таковой, сколько последующие меры Константина и его последователей, причем, не столько по его реализации, сколько по его дальнейшему развитию. 

Религиозная политика Константина была частью его общей политики, направленной на укрепление системы домината и авторитарных начал в системе управления. Главной целью императора, несомненно, было создать наиболее выгодный для государства союз с христианством. Однако подлинного понимания государственных задач со стороны христиан можно было достигнуть лишь в том случае, если государство обеспечило бы церкви достаточно благоприятное положение в государстве. Вместе с тем, зная о прежнем положении церкви и ратуя за религиозный мир и внутреннюю стабильность в государстве, Константин не мог не понимать, что привилегии христианства не должны были выходить за пределы привилегий других религий.

Заслуга Константина состояла в том, что он выработал основные направления религиозной политики Римской империи, которые определили главные тенденции христианизации на протяжении всего IV в. Эти направления сводились к следующему: во-первых, были изданы эдикты, определявшие легальный статус христианства и его институтов и укреплявшие материальное положение церкви и социальный статус клириков; во-вторых, были приняты меры, направленные на обеспечение единства церкви; в-третьих, были сделаны первые попытки по определению характера отношений христианской церкви и государства; в-четвертых, Константин попытался найти определенный баланс между христианством и другими религиями, легально существовавшими в государстве.

Значение мероприятий Константина в пользу христианства и общая оценка его религиозной политики могут быть рассмотрены с разных сторон. С политической точки зрения выгоды союза с христианством за время правления Константина еще не стали очевидными, и даже вмешательство в дела церкви вполне вписывалось в рамки традиционных императорских обязанностей. А с точки зрения христианской церкви эти меры, несомненно, могут считаться подлинной революцией и поворотным пунктом в истории. Христиане не только получили императорское покровительство и патронаж, но помимо этого христианство вступило в принципиально новый альянс с римским государством, в котором императорская власть способствовала обеспечению единства церкви и открывала целую эпоху христианизации Римской империи. 
Религиозная политика Константина Великого наиболее полно освещается церковными историками. 

Церковная историография зародилась в первые века истории христианства, когда сторонники новой веры стали осознавать себя как новую общность и когда новозаветные предания стали ощущаться как далекое прошлое. Происходившая в IV в. христианизация охватила в числе прочих сфер жизни идеологию. Античному миросозерцанию была противопоставлена христианская концепция мироздания, а сопутствовавшая христианизации теократизация мышления вызвала в свою очередь исключительный интерес общества к истории церкви. 

Расцвет ранней церковной историографии приходится на начало V в., когда основной этап христианизации Римской империи был завершен и успехи церкви в этом стали совершенно неоспоримыми. «Отцом» церковной истории считают Евсевия Памфила, который создавал свою Историю церкви в эпоху Константина. К числу прямых последователей Евсевия, продолжавших его Церковную историю и подражавших ему, относятся Сократ, Созомен и Феодорит на востоке и Руфин на западе. В определенной степени отличные от названных Церковных историй исторические произведения написали также Сульпиций Север и Филосторгий. Предметом изучения для всех названных авторов была христианская церковь как особый религиозный, общественный и исторический феномен, и всех их объединяла одна историко-философская концепция – христианский провиденциализм. 

Приводимые ниже отрывки из произведений церковных историков об императоре Константине и его религиозной политике позволяют подготовить доклады и курсовые работы на следующие темы:

1. Религиозная политика императора Константина. 2. Характеристика императора Константина в освещении церковных историков. 3. Путь Константина к власти и к христианству. 4. Никейский собор 325 г. и его роль в истории христианства. 5. Христианская церковь и император Константин.

Литература к теме:

Болотов В.В. Лекции по истории древней Церкви: Репринт.изд. В 4 тт. М., 1994. Т.3; Власов С.М. Константин Великий. – М., 2001; Каждан А.П. Судьбы христианства при Константине // Вопросы истории. 1965. № 5; Казаков М.М. "Обращение" Константина I и Миланский эдикт // Вопросы истории. 2002. №9; он же. Христианизация Римской империи в IV веке. Смоленск, 2002; Лебедев А.П. Церковная историография в главных ее представителях с IV до XX в. СПб., 2000; Поснов М.Э. История христианской церкви (до разделения церквей – 1054 г.). Киев, 1991; Рудоквас А.Д. О законодательстве против язычества императора Константина Великого // Античный мир. СПб., 1998; Удальцова З.В. Церковные историки ранней Византии // Византийский Временник. 1982. Т.43.

Евсевий Памфил

 Подлинным родоначальником христианской историографии является Евсевий Памфил (ок.260-ок.340), епископ Кесарийский (с 313 г.), написавший первую систематическую историю христианской церкви. Этот главный труд Евсевия создавался на протяжении многих лет и на основании обширного количества источников, большей частью не дошедших до нас. И хотя первая церковная история подвергалась разносторонней критике исследователей нового и новейшего времени и критике вполне заслуженной с точки зрения современных подходов к истории, все же труд Евсевия был и остается во многом уникальным историческим источником, значение которого трудно переоценить для изучения множества проблем христианской церковной и римской светской истории.

 Для исследования религиозной политики Константина наибольшее значение имеют 8,9 и 10-я книги "Церковной истории" Евсевия, написанные, вероятнее всего, до 326 г.
. В этих книгах Евсевий описывает события, очевидцем и современником которых он являлся и которые, по его мнению, венчали всю предшествующую историю христианства. Достоверность сведений, сообщаемых здесь Евсевием, в значительной части может быть проверена данными Лактанция. Оба автора писали свои произведения, независимо друг от друга и приблизительно в одно время, поэтому одинаковая информация у них, как правило, заслуживает доверия, хотя, надо иметь в виду, что и тот, и другой представляли христианскую точку зрения на события и факты.

 Тенденциозность Евсевия едва ли не стала притчей во языцах
. Образ Константина предстает в его трудах (особенно в "Жизни Константина" и "Панегирике Константину") если не полностью сфальсифицированным, то во всяком сильно искаженным. Однако это имело и свою положительную сторону: Евсевий заложил основу для будущего творчества христианских писателей по созданию образа идеального христианского императора. Кроме того, следует иметь в виду, что "отец" церковной истории в какой-то мере отражал общее отношение христианского клира к Константину.
ЦЕРКОВНАЯ ИСТОРИЯ

Книга VIII
Рассказав в целых семи книгах о преемстве от апостолов, мы решили в этой восьмой описать современные события, заслуживающие особого внимания; познакомить с ними и наших потомков весьма и весьма необходимо...
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(12) Прошло еще немного времени, и император Констанций
, который всю свою жизнь был к подданным кроток и милостив, а к Божественному учению очень расположен, оставив после себя императором и августом родного сына Константина
, скончался, по общему для всех закону природы. Он первый был причислен к богам и удостоен после смерти всех подобающих императору почестей. Был он самым добрым и кротким из всех императоров. (13) Он единственный из современников достойно провел все время своего правления, явив себя и в остальном для всех доступным и ко всем милостивым. Он вовсе не участвовал в войне против нас, оберегал своих подданных христиан от вреда и обид, не разорял церквей и ничего иного против нас не придумывал
. И конец жизни его был счастливым и трижды блаженным: он единственный скончался славным и благостным правителем, оставив преемником родного сына, весьма разумного и благочестивого. 

(14) Сын его, Константин, был сразу провозглашен самодержцем и августом воинами, но еще прежде их — Богом Вседержителем. Он ревностно следовал отцу в своем отношении к нашей вере. Таким человеком был Константин... 

Книга IX
9

Именно поэтому Константин, царь благочестивый, сын царя, как мы говорили, благочестивейшего и мудрейшего, а за ним Лициний
, оба украшенные разумом и благочестием, волей Бога Вседержителя и Спасителя нашего, пошли справедливой войной на нечестивейших тиранов, и Бог чудесным образом стал им помощником. В Риме в войне с Константином пал Максентий
; на Востоке Максимин, не долго переживший его, погиб позорнейшей смертью от Лициния, который тогда был еще в здравом уме
.

(2) Константин, первый в царстве по почету и положению, сжалился над жителями Рима, находившимися во власти тирана. Призвав в молитвах на помощь Бога Небесного и Его Слово, Спасителя всех, Самого Иисуса Христа, выступил он со всем войском для возвращения римлянам свободы, полученной ими от предков. (3) Максентий, больше полагаясь на искусство чародеев, чем на расположение подданных, не осмеливался и шагу ступить за городские ворота; каждое место, каждый город, окрестности Рима и вся порабощенная им Италия были забиты его бесчисленными гоплитами и тысячами воинских отрядов. Царь же выступил, надеясь на помощь Божию; в первом, втором и третьем сражениях он одержал полную победу, прошел большую часть Италии и был совсем близко от Рима
. (4) И, словно избавляя его от войны с римлянами, вызванной тираном, Господь, будто какой цепью, вытащил тирана весьма далеко от городских ворот. И вот наказание, постигшее в древности нечестивцев — большинство этому не верит, считая сказкой, но верующие верят запечатленному в Священном Писании,— предстало во всей очевидности верующим и неверующим, узревшим чудо своими глазами. 

(5) Как во времена Моисея и некогда благочестивого народа еврейского "Господь ввергнул в море колесницы фараоновы, и войско его, и отборных всадников его и, погрузив в Чермное море, покрыл их волнами", так и Максентий со своими гоплитами и охраной "канули в бездну, как камень"
. Убегая от Константинова войска, подкрепляемого силой Божией, он должен был перейти встретившуюся на пути реку; соединив оба ее берега очень хорошим мостом из лодок, он приготовил собственную гибель
. (6) О нем можно сказать: "Вырыл ров, и углубил его, и упал в яму, которую сделал. Обратится болезнь его на главу его, и на темя его сойдет неправда его"
. (7) Мост, соединявший берега реки, разошелся, стал погружаться в воду, лодки вместе со всеми людьми сразу пошли ко дну, и первым — нечестивейший из людей, а за ним и оруженосцы, с ним бывшие... 

(9) Вот так или подобно этому воспел Константин в делах своих Бога, Верховного Владыку, даровавшего победу. С победными песнопениями вступил он в Рим, и все, вместе с женами и детьми, сенаторы, видные магистраты со всем римским народом встретили его с веселыми лицами и сердцами, как избавителя, освободителя и благодетеля, приняли с громкими восклицаниями и беспредельной радостью. (10) Он же, словно по врожденному благочестию, не был потрясен криками и не превознесся от похвал; прекрасно понимая, что от Бога подана помощь, он распорядился изобразить себя держащим в руке победное знамение Страстей Спасителя. И когда на самом людном месте Рима была воздвигнута ему статуя со спасительным символом в правой руке, он приказал начертать под ней следующую надпись на латинском языке: (11) "Этим спасительным знамением, истинным свидетельством мужества, я освободил ваш город и спас его от ига тирана, а, освободив, вернул сенату и римскому народу прежние блеск и славу
". 

(12) После этого Константин и с ним Лициний, еще не впавший в безумие, впоследствии им овладевшее, почитая Бога дарователем всех ниспосланных им благ, единодушно издали закон, для христиан совершенно превосходный. Они послали его Максимину, который еще правил на Востоке и заискивал передними, сообщив также о чудесах, посланных им в помощь, и о победе над тираном. 
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...После такой гибели нечестивых твердая и огражденная от зависти царская власть по справедливости осталась только в руках Константина и Лициния. Истребив прежде всего враждебное Богу и осознав дарованные им от Него блага, они любовь свою к Нему и к добродетели, расположение к Божественному благочестию и благодарности доказали через издание законов в пользу христиан.

Книга X

5

Приведем теперь постановления императоров Константина и Лициния в переводе с латинского языка
. 

Копия императорских постановлений в переводе с латинского: 

(2) "С давних пор, считая, что не следует стеснять свободу богопочитания, но, напротив, надо предоставлять уму и воле каждого заниматься Божественными предметами по собственному выбору, мы издали повеление как всем другим, так и христианам хранить свою веру и свое богопочитание. (3) Но так как в указе, содержавшем это разрешение, были упомянуты неопределенно многие и различные вероисповедания, то, возможно, некоторые вскоре лишились возможности хранить свою веру. (4) Когда же я, Константин август, и я, Лициний август, благополучно прибыли в Медиолан и обсуждали всё, что относится к общей пользе и благополучию, то среди прочего, что сочли мы во многих отношениях полезным для всех, решили прежде всего издать постановление, которое поддерживало бы страх Божий и благоговение, то есть даровать и христианам, и всем свободно, по своему собственному желанию выбирать веру, дабы небесное Божество, как бы Его ни называли, относилось благосклонно и к нам, и к подданным нашим. (5) Итак, руководствуясь здравым и правым смыслом, мы объявляем следующее наше решение: никому не запрещается свободно избирать и соблюдать христианскую веру и каждому даруется свобода обратить свою мысль к той вере, которая, по его мнению, ему подходит, дабы Божество ниспосылало нам во всех случаях скорую помощь и всякое благо. 

(6) Угодно нам совершенно отменить посланные прежде твоему благочестию распоряжения относительно христиан, весьма нелепые и несовместимые с нашей кротостью. Отныне всякий, свободно и просто выбравший христианскую веру, может соблюдать ее без какой бы то ни было помехи. (7) Мы решили обстоятельно изъяснить это твоей попечительности, дабы ты знал, что мы даровали христианам полное право совершать богослужение. (8) Поскольку же им даруется неограниченная свобода, то твоей чести должно быть понятно, что дается свобода и другим, по желанию, соблюдать свою веру, что и соответствует нашему мирному времени: пусть каждый свободно, по своему желанию избирает себе веру. Так определено нами, дабы не казалось, будто мы умаляем достоинство какой-либо веры. (9) Кроме того, касательно христиан мы постановляем следующее: если места, в которых они раньше собирались и о которых в прежде присланной твоей чести грамоте предписано совершенно иначе, куплены у нашей казны или у кого-либо, то пусть их вернут христианам безвозмездно, без возврата заплаченной за них суммы, немедленно и беспрекословно. Равным образом получившие такие места в дар должны немедленно вернуть их христианам. (10) И если купившие эти места или получившие их в дар хотят просить за них от нашей доброты вознаграждения, то пусть обратятся в суд к нашему правителю, и наша милость не оставит их просьбы без внимания. Все это твоей заботливостью должно быть возвращено христианскому обществу без промедления. (11) И так как христианам принадлежали не только те места, где они обычно собирались, но и другие, составлявшие собственность не только частных лиц, а целого общества, то согласно закону, только что нами изложенному, ты распорядишься без всякого промедления вернуть их христианам, т.е. всему их обществу и каждому собранию, соблюдая, конечно, и упомянутое указание о том, чтобы вернувшие те места безвозмездно рассчитывали на вознаграждение от нашей доброты. (12) Во всем этом ты должен оказать вышеупомянутому обществу христиан всяческое содействие, дабы наше распоряжение осуществилось как можно скорее, и проявилась наша забота об общем народном спокойствии. (13) За такие дела, как сказано выше, благоволение Божие, испытанное уже нами во многих случаях, да пребудет с нами во все времена. (14) А чтобы закон этот, свидетельствующий о нашем благожелательстве, был доведен до сведения всех, распорядись написанное нами обнародовать всюду и сообщить всем, дабы закон, данный по нашей доброте, оказался всем известен". 

(15) Копия другого императорского постановления, разрешающего делать дарения только кафолической
 Церкви: 

"Здравствуй, почтеннейший Анулин!
 Любя доброе, мы не намерены посягать на чужую собственность, но хотим, чтобы она была, почтеннейший Анулин, возвращена владельцу. (16) Посему мы желаем, чтобы, по получении этой грамоты, ты немедленно приказал вернуть христианам кафолической Церкви в каждом городе или в других местах все, что им принадлежало и что теперь находится во владении или граждан, или иных лиц, ибо мы постановили вернуть церквам их прежнюю собственность. (17) Если же ты, благочестивый, ясно видишь смысл этого повеления нашего, то озаботься, чтобы сады, дома, вообще все, принадлежавшие этим церквам, было целиком и как можно скорее возвращено им. Мы желали бы знать, что ты с величайшей точностью выполнил это наше повеление...
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Копия императорского письма о выдаче Церквам денег: 

"Константин август — Цецилиану, епископу Карфагенскому. Угодно мне некоторых известных служителей святейшей кафолической веры во всех епархиях Африки, Нумидии и Мавритании снабдить кое-чем на расходы. Я написал Урсу, знаменитейшему африканскому казначею, чтобы он позаботился отсчитать тебе 3000 фоллисов
. (2) Ты же, получив указанное количество денег, вели раздать их всем лицам, названным в списке, который прислал тебе Осия
. (3) Если ты увидишь, что чего-то не хватает, чтобы полностью удовлетворить всех по моему решению, можешь требовать, сколько сочтешь нужным, от управляющего моими имениями Гераклида, которому я приказывал лично в случае, когда ты попросишь у него денег, выдать их тебе без всякого отлагательства. 

(4) До сведения моего дошло также, что некоторые люди с неустойчивыми мыслями хотят отвратить народ от святейшей кафолической Церкви лживыми и постыдными наставлениями. Поэтому да будет тебе известно, что проконсулу Анулину и Патрицию, заместителю префекта, я дал приказание, между прочим, иметь особенное наблюдение и за этим, никак не пренебрегая подобными случаями. (5) Итак, если ты заметишь людей, упорствующих в этом безумии, то без всяких сомнений обратись к названным судьям и извести их об этом, чтобы подобных людей, следуя моему, лично им данному приказу, они подвергали наказанию. Божественность великого Бога да хранит тебя на многие годы". 
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Копия императорского письма с приказом освободить предстоятелей Церквей от всех общественных обязанностей: 

"Здравствуй, наш почтеннейший Анулин. Так как во многих случаях обнаруживается, что пренебрежение к вере, которой охраняется высочайшее благоговение к Святейшему Небесному Существу, влечет за собой великие народные бедствия, а соблюдение ее, согласное с законами, доставляет, по благоволению Божию, великое благополучие Римскому государству и всем человеческим делам особенное счастье, то нами решено, почтеннейший Анулин, что мужи, отличающиеся должной святостью, повинующиеся закону и отдающие свои силы на службу Божественной вере, должны получить награду за свои труды. (2) Поэтому лиц, находящихся во вверенной тебе провинции и состоящих в Церкви, во главе которой стоит Цецилиан, отдавших себя на служение этой святой вере (обычно их называют клириками), желаю я раз навсегда освободить от всех общественных обязанностей, дабы не были они отвлекаемы от служения Богу каким-нибудь обманом или святотатственным поползновением, но без всякой помехи исполняли свой закон. Если они будут служить Богу со всей ревностью, то это принесет много пользы и делам общественным". 
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...великий победитель Константин, осененный силой благочестия, вместе с сыном Криспом
, боголюбезнейшим и похожим во всем на отца, принял в собственное владение Восток и объединил Римскую империю, по древнему, под одной властью, подчинив мирному своему скипетру всю землю от восхода солнца и до крайнего запада, равно как и страны на севере и юге. (7) У людей исчез всякий страх, в котором прежде держали их мучители. Теперь наступили радостные и торжественные дни многолюдных празднеств: всё исполнилось света. Люди, раньше ходившие с поникшими головами, теперь приветливо улыбались друг другу. По всем городам и деревням устраивали хороводы и пели хвалебные песни, которыми христиане прославляли, как были научены, во-первых, Бога Вседержителя, а затем благочестивого императора со всеми его боголюбезными детьми. 

(8) Забыты были прежние бедствия и нечестие; все наслаждались настоящими благами и, сверх того, ожидали будущих. Всюду были обнародованы человеколюбивейшие постановления победоносного государя и законы, свидетельствующие о его щедрости и истинном благочестии. (9) Уничтожены были все следы тирании; твердая и никем не оспариваемая царская власть принадлежала Константину и его сыновьям. Изгладив все следы нечестия прежних властителей и осознав, что столько благ даровано им Богом, они проявили свою любовь к добру и к Богу, благодарность Богу и благочестие, обнаруживая эти добродетели перед людьми в своих делах. 

СОКРАТ СХОЛАСТИК

Церковный историк Сократ Схоластик (ок.380-440) являлся светским лицом. Он получил риторическое образование и был юристом в родном ему Константинополе. Будучи христианином, Сократ поставил своей целью написать Церковную историю, как продолжение труда Евсевия, которым он был вдохновлен. Вместе с тем его светские занятия наложили отпечаток на его сочинение – в нем приводятся многие сведения, выходящие за рамки только истории церкви. Его Церковная история охватывает время с 306 по 439 г. и посвящена преимущественно событиям, происходившим в Константинополе или вокруг восточной столицы. 

Политические симпатии Сократа на стороне христианской империи. Он разделял представления многих отцов церкви о тесной связи исторических судеб христианской империи и христианской церкви и о божественном покровительстве христианских императоров.

В своем труде Сократ опирался на многие источники, как церковные, так и светские, но особенно на рассказы очевидцев и собственные наблюдения. Ему не чужд критический подход к противоречивым слухам и недостоверным рассказам, хотя в его труде встречается много ошибок и неточностей, что требует критического подхода.

ЦЕРКОВНАЯ ИСТОРИЯ

Книга I
Глава 1. Введение в сию книгу
Евсевий, сын Памфила
, изложив историю Церкви в це​лых десяти книгах, остановился на временах царя Константи​на, которыми прекратилось гонение Диоклетиана на христиан, а, описывая жизнь Константина, упоминал и об Арии
, но только отчасти, ибо, как в похвальном слове, заботился более о похвалах царю и о торжественности речи, чем о точном раскрытии событий. Вознамерившись описать события в Цер​кви с того времени до настоящего, мы за начало своего повест​вования примем конец его "Истории"
 и, не заботясь о высоко​парности языка, передадим читателям частью то, что нашли в рукописях, частью то, что узнали из рассказов. А так как для нашей цели нужно наперед упомянуть, каким образом царь Константин пришел к христианству, то, начиная свое дело, мы с возможной краткостью скажем об этом.

Глава 2. Каким образом царь Константин пришел к христианству

...Между тем Максентий жестоко обходился с римлянами и следовал способу управле​ния более тиранскому, нежели царскому: бесстыдно насиловал благородных женщин, многих граждан лишал жизни и совершал другие подобные сим поступки. Узнав об этом, царь Константин старался избавить римлян от их рабства и немед​ленно начал думать, каким бы образом погубить тирана. В таких размышлениях он спросил себя, какого бы Бога при​звать ему помощником в битве? И пришел к мысли, что войска Диоклетиана, предавшись богам эллинским, не получили ни​какой пользы, а отец его Констанций, оставив эллинское бого​служение, провел жизнь гораздо счастливее. Находясь в та​ком раздумье и в то же время ведя за собою войско, он нечаян​но увидел дивное и невыразимое словом явление: в полуден​ные часы дня, когда солнце начинало уже склоняться, узрел он на небе крестовидный столп света с надписью: "сим побеж​дай". Царь был поражен этим знамением и, не веря сам своим глазам, спросил присутствующих, видят ли и они явление. Когда же те подтвердили, он совершенно уверился в божест​венном и дивном видении. Сверх того, во время наступившей ночи явился ему во сне Христос и приказал устроить знамя по образцу виденного знамения, чтобы в нем иметь как бы гото​вый трофей над врагами. Убежденный этим провещанием, царь устроил крестный трофей
, который и доныне хранится в царском дворце, и тем с большей уверенностью приступил к делам. Сразившись с неприятелем близ Рима, около так назы​ваемого Мульвийского моста, он одержал над ним победу; а Максентий утонул в реке. Эта победа над Максентием одер​жана им на седьмом году царствования. В то время соцарственником Константина, правителем востока был Лициний, женатый на сестре его Констанции. Получив от Бога столь великие блага, Константин приносил ему благодарение. Это благодарение состояло в том, что он прекратил гонение на христиан, вызвал их из ссылки, вывел из темниц, возвратил им забранные в казну имущества
. Сверх того он возобнов​лял церкви и все это делал с великим усердием. В то же время умер в Салоне далматской отказавшийся от царствования Диоклетиан
.

Глава 3. Как произошло, что, когда Константин усиливал христианство, соправитель Константина Лициний воздвиг на христиан гонение


Помышляя о Христе, царь Константин все совершал как христианин: созидал церкви и обогащал их драгоценными вкладами, а храмы языческие запирал, либо разрушал, и находившиеся в них статуи выставлял на позорище. Напротив, соцарственник его Лициний, быв напитан мнениями языче​скими, ненавидел христиан, и если, боясь царя Константина, не смел воздвигнуть на них явного гонения, за то многим стро​ил козни тайно
...

Глава 8. О соборе, бывшем в вифинском городе Никее, и об изложенной на нем вере


...Видя, что Церковь возмущается тем и другим злом, царь своими указами приглашал всех епископов съехаться в Никее, городе Вифинии, и составил из них вселен​ский Собор
. В Никею явились епископы многих областей и городов
... Окончив победное торжество над Лицинием, царь и сам прибыл в Никею... Затем все епи​скопы сошлись в одно место, а после них явился и царь. Войдя, он стал среди них и не прежде захотел сесть, но только когда епископы пригласили его. Такое-то внимание и уважение к сим мужам обладало душою царя. Тут сперва настала прилич​ная времени тишина; потом царь, со своего кресла обратив​шись к епископам с увещательною речью, начал располагать их к согласию и единомыслию, и советовал оставить личные, полученные от ближнего оскорбления. Между тем многие из них обвиняли друг друга, а некоторые еще заранее подали царю свои жалобы на бумаге. Но, пригласив их приступить к предмету, для которого собрались, он приказал сжечь все их просьбы и только промолвил: "Христос повелел отпустить бра​ту, если желаешь отпущения себе самому". Потом, развив свою речь о единомыслии и мире, предоставил их разумению войти тщательнее в исследование догматов. Но хорошо послу​шать, что говорит об этом сам Евсевий в той же третьей книге о жизни Константина.

«Между тем как с той и другой стороны делано было мно​жество возражений, и на первый раз возник великий спор. Царь выслушивал всех незлобиво и принимал предложения со вниманием. Разбирая, в частности, сказанное тою и другою стороною, он мало помалу примирял упорно состязавшихся и кротко беседовал с каждым из них. Говоря на греческом языке, который равным образом знал, он был как-то усладителен и приятен. Одних убеждая, других усовещивая словом, иных, говоривших хорошо, хваля, и каждого склоняя к единомыслию, он, наконец, согласил понятия и мнения всех касательно спорных предметов. Но для установления согласия в отношении к вере надлежало и празднование спасительной Пасхи совершать всем в одно и то же время. Поэтому сделано было общее постановление и утверждено подписью каждого из присутствовавших». 

Глава 9. Послание Собора о том, что на нем определено, 
и как низложен Арий и его единомышленники


...Послушай теперь, какие узаконения излагает царь всем всюду епископам и народам во втором своем посла​нии против Ария и его единомышленников.

Еще послание Константина

Победитель Константин, Великий, Август — епископам и народам.

"Подражая лукавым и нечестивым людям, Арий заслужил одинаковое с ними бесчестие. Поэтому, как враг богопочтения, Порфирий, написав беззаконные сочинения против слу​жения Богу, нашел такую достойную мзду, что и сам, сделав​шись ненавистным на все последующее время, сопровождает​ся непрестанным поношением, и нечестивые книги его исчез​ли; так и Ария и его единомышленников нам хочется называть порфирианами, чтобы, кому они подражали, тех именем и назывались. Сверх того, если найдется какое-нибудь из сочи​нений Ария, то повелеваем предать его огню, чтобы, таким образом, дурное его учение не только исчезло, но и не вспоми​налось, Объявляю также, что кто будет обличен в утаении написанного Арием сочинения, кто тотчас же не представит и не сожжет его, тому наказанием будет смерть; тому, немед​ленно по открытии вины, отсечена будет голова. Бог да сохра​нит вас.

...Еще послание к Евсевию

Победитель Константин, Великий, Август — Евсевию. 

«Так как злая воля и тиранство преследовали слуг Спаси​теля даже до настоящего времени, то я верю и совершенно убежден, возлюбленный брат, что все церковные здания либо от нерадения разрушились, либо от страха грозной несправед​ливости содержатся в неприличном виде. Ныне же, когда сво​бода возвращена, и тот змей — гонитель Лициний провидени​ем великого Бога и нашим служением удален от управления государства, я думаю, для всех сделалась явной божественная сила, и, следовательно, павшие по страху и неверию, либо сла​бости, узнав истинного Бога, обратятся к истинному и пра​вильному образу жизни. Поэтому и сам ты, как предстоятель Церкви, знай, и другим смиренным предстоятелем — еписко​пам, пресвитерам и диаконам напомни, чтобы они усердно занимались созиданием церквей, либо исправляя, какие есть, либо распространяя их, либо, по требованию нужды, строя новые. В чем же встретится надобность, того и сам, и чрез тебя другие — испрашивайте от правителей и областного начальст​ва, ибо им предписано с совершенным усердием исполнять все, что будет сказано твоим преподобием. Бог да сохранит тебя, возлюбленный брат».

Так писано было к епископам каждой епархии о построе​нии церквей. А что писал царь Евсевию палестинскому о при​готовлении священных книг, легко узнать из самого его посла​ния.

Победитель Константин, Великий, Август — Евсевию кесарийскому

«В соименном нам городе, по промышлению Спасителя Бо​га, к святейшей Церкви присоединилось великое множество людей, так что, с быстрым приращением всего, оказывается весьма нужным и умножение здесь церквей. Итак, прими со всею готовностью наше решение. Нам показалось приличным объявить твоему благоразумию, чтобы ты приказал опытным и отлично знающим свое искусство писцам написать на выде​ланном пергаменте пятьдесят томов, удобных для чтения и легко переносимых для употребления. В этих томах должно содержаться божественное Писание, какое, по твоему разуме​нию, особенно нужно иметь и употреблять в Церкви. Для сего от нашей кротости послано указание к правителю округа, что​бы он озаботился доставкой тебе всего нужного для их приго​товления. Наискорейшая же переписка их будет зависеть от твоих хлопот. Для перевозки написанных томов, это письмо наше даст тебе право взять две общественные повозки, на ко​торых особенно хорошо написанные свитки легко будет тебе доставить ко мне. Такое дело исполнит один из диаконов твоей Церкви и, по прибытии к нам, испытает наше человеко​любие. Бог да сохранит тебя, возлюбленный брат».

Глава 16. О том, как царь расширил прежнюю Византию и назвал ее Константинополем 


Между тем, царь после Собора проводил время в радости; совершив же праздник двадцатилетия
, тотчас приступил к созданию церквей и делал это как по другим городам, так и в соименном себе городе. Окружив этот город большою стеною и украсив различными зданиями, он расширил его, сравнял с царственным Римом и, переименовав в Константинополь
, предписал законом называть его вторым Римом. Этот закон выбит был на каменном столбе и для всеобщего сведения вы​ставлен на так называемом военном поле близ конной статуи царя. Создав в сем городе две церкви, одну наименовал он храмом мира, а другую храмом Апостолов, и не только возвы​шал, как сказано, дела христиан, но и разрушал памятники язычества. Так, например, идольские изваяния выставил он на народ для украшения Константинополя, а дельфийский треножник поставил, наконец, в ипподром. Говорить об этом теперь кажется делом лишним, потому что прежде ви​дишь это, чем слышишь; но тогда подобные явления способст​вовали великому успеху христианства. Во времена царя Кон​стантина как многое другое, так и это было орудием Божия Промысла...

Глава 18. Как и царь Константин, разрушив капища язычников, 
в разных местах создал много церквей.

После сего царь, показывая еще более заботливости о де​лах христиан, совершенно отверг богослужение язычников. С этого времени запретил он единоборство и начал вносить в храмы (богов) собственные изображения. А когда язычники говорили, что Нил поднимает свои воды и орошает Египет, повинуясь Серапису
, потому что нилометр вносили они в храм Сераписа, то Константин приказал перенести его в цер​ковь александрийскую. И хотя языческая хвастливость утвер​ждала, что, по воле разгневанного Сераписа, Нил не поднимет вод своих, однако же наводнение и в следующем году, и после того было, как и теперь. Таким образом, самое дело показало, что разлив Нила зависит не от языческого обряда, а от воли Промысла. В то самое время сделали набег на Римскую землю варвары, то есть сарматы и готы, но предложения царя каса​тельно церквей не нашли в этом никакого препятствия. Он показал приличную заботливость о том и другом деле. Веруя в трофей христианства, варваров разбил он столь сильно, что отнял у них право на получение и того золота, какое обыкно​венно выдавали им прежние государи
. Мало того, претерпев неожиданное поражение, они тогда в первый раз приняли спа​савшую Константина христианскую веру. А между тем сози​дал он и другие церкви, и одну у так называемого мамврийского дуба, где, по свидетельству священного Писания, Авраам принял в гости ангелов
. Узнав, что у мамврийского дуба поставлены жертвенники и приносятся языческие жертвы, царь укорял в своем послании кесарийского епископа Евсевия и повелел жертвенник ниспровергнуть, а подле дуба создать дом молитвы. Другую церковь приказал он построить в Илиополисе финикийском по следующей причине: жители Илиополиса в древности имели у себя законодателя; какого был он нрава, не знаю, хотя его нрав виден уже из нравственности города. Отечественный закон повелевал быть у них общим женам. Поэтому дети в их стране носили значение неопреде​ленное, ибо между родителями и детьми не было никакого различия. Дев отдавали они для любодеяния приходившим туда иностранцам. И этот обычай шел у них из древности. Все это царь старался уничтожить. Истребляя мерзость постыдных дел законом честности, он привел это племя к самосознанию, построил ему церкви, приказал рукоположить епископа и свя​щенный клир, и таким образом умерил злонравие илиополисцев. То же почти сделал он и в Афаке ливанской, то есть, разрушив капище Афродиты, истребил совершавшиеся там невыразимо бесстыдные пороки. А что уже говорить о том, как он изгнал из Киликии пифонского демона
, приказав разру​шить до основания дом, в котором этот демон имел пребыва​ние? Любовь царя к христианству была столь велика, что перед наступлением персидской войны, устроив из пестрой ткани палатку, представлявшую подобие церкви, он приказал носить ее за войском, как некогда делал Моисей в пустыне, чтобы в местах самых пустынных иметь удобоприготовляемую храми​ну для молитвы. Впрочем, война тогда далеко не пошла; страх, внушаемый царем, скоро угасил ее. А что царь заботился и об основании городов и что городами сделал многие селения, как, например, Дрепану городом, соименным матери
, а палестин​скую Констанцию, по имени своей сестры Констанции, — о том писать здесь, думаю, неуместно, ибо мы не предполагали пе​речислять дела царя, не относящиеся к христианству, но наме​рены были упоминать только о тех, которые касались церквей...

Глава 39. О том, как царь впал в болезнь и окончил жизнь 


Через год после сего, вступив уже в шестьдесят пятое лето своей жизни, царь Константин впал в болезнь и из Константи​нополя поплыл в Еленополис пользоваться недалеко оттуда текущими естественными теплыми водами. Но почувствовав, что болезнь его усиливается, отменил ванны и из Еленополиса отбыл в Никомедию. Живя здесь в предместии, он принял христианское крещение и обрадованный этим, сделал заве​щание, в котором наследниками царства назначил трех своих сыновей
 и разделил между ними империю так же, как она разделена была при его жизни. Сверх того и Риму, и соимен​ному себе городу даровал он некоторые преимущества, и свое завещание вверил тому пресвитеру, чрез которого, как мы не​давно упомянули, вызван был Арий. Причем пресвитер полу​чил приказ отдать это завещание в руки управляющего востоком сына Константина, Констанция, а не кому другому. Сделав заве​щание, царь прожил еще несколько дней и скончался. При его кончине не было ни одного из сыновей. Поэтому к Констанцию, на восток, тотчас же отправлено было донесение о смерти его отца.

Глава 40. О погребении царя Константина

Приближенные положили тело царя в золотой гроб и пере​несли его в Константинополь, тут оно положено было в цар​ском дворце, на возвышении, и окружено всеми знаками по​честей и множеством телохранителей, как и при жизни. Это делалось, в ожидании приезда которого либо из сыновей. Ког​да же с востока прибыл Констанций, тело Константина почте​но царским погребением и положено в церкви, соименной Апостолам, которую Константин построил для того, чтобы ца​ри и иереи были недалеко от останков апостольских. Царь Константин жил шестьдесят пять лет, царствовал тридцать один год и умер во время второго консульства Филикиана и Тациана, в двадцать второй день месяца Мая. То был второй год двести семьдесят восьмой Олимпиады
. 

СОЗОМЕН ЕРМИЙ

Созомен Ермий (ум.ок.450), как и Сократ, был схоластиком и занимался адвокатской деятельностью в Константинополе, хотя родился в Палестине. Он тоже выступил продолжателем Евсевия, и его Церковная история охватывает период с 324 по 439 г. (ранняя часть считается утраченной). 

 Основными источниками Созомена считают произведения церковных и светских историков, хотя в труде приводятся и оригинальные тексты, а также есть ссылки на устные сообщения современников, в том числе и явно легендарного и даже фантастического характера. Созомен являлся приверженцем официального направления в церкви того времени и сторонником никейского символа веры. В духе восточной церкви Созомен признавал верховенство императорской власти над церковной и считал христианских императоров богоизбранными. Как и другие церковные историки Созомен уделял много внимания внутрицерковной борьбе и ересям. 

 В трудах Созомена и Сократа исследователи находят столь много общего, что давно уже в литературе стоит вопрос об их взаимной зависимости. Большинство авторов склонны считать, что Созомен использовал труд Сократа как основу своего произведения, дополняя и расширяя данные своего предшественника. В силу этого труд Созомена оказался более привлекательным с точки зрения стиля и характера изложения, но вторичным по содержанию и лишь незначительно дополняющим сведения, приведенные Сократом.

ЦЕРКОВНАЯ ИСТОРИЯ

Книга I.

Глава 1. Источники и принципы изложения Церковной истории


...Я буду говорить о событиях нашего и предшествующего века, при которых сам присутствовал и о которых слышал от самовидцев, либо от людей, знавших те события. Об отдаленнейших же я получил сведение из постановленных касательно богопочтения законов, из бывших по временам Соборов, из посланий царей и священников, которые частью хранятся во дворцах и церквах, а частью ходят по рукам любителей словесных произведений. ...Дабы не увеличивать объем Церковной истории я счел за лучшее кратко излагать заключающиеся в посланиях мысли; тем не менее, если они затрагивают что-то двусмысленное, я с готовностью буду приводить цитаты из рукописи, если они будут способствовать разъяснению истины.

Пусть оскорбительный или зловредный дух не вменяется мне в вину за то, что я останавливаюсь на спорах духовных лиц, касаясь превосходств и преимуществ их сект. На первом плане у меня... то, что историк должен ставить все ниже истины; и, более того, учение вселенской церкви является самым несомненным, особенно тогда, когда бывает искушено кознями людей противного образа мыслей...

Книга II.

Глава 5. Разрушение языческих храмов.


Так как многие селения и города во всей (подвластной Константину) империи еще питали страх и уважение к идольским изображениям и, отвращаясь от учения христианского, ревновали о древних отеческих обычаях и празднествах; то Константин счел необходимым внушить подданным равнодушие к идолослужению и для удобнейшего достижения этой цели наперед приучить их к презрению капищ и находящихся в них истуканов. Задумав это, он не имел нужды в военной силе: желание его приводили в исполнение служившие при дворе христиане, объезжая города с императорскими грамотами. Ибо простой народ, опасаясь за себя, за детей своих и жен, - как бы в случае сопротивления не потерпеть чего худого, оставался спокойным; а блюстители капищ и жрецы, лишившись помощи черни, добровольно извлекали из неприступных и сокровенных убежищ храма изображения и выдавали их. С того времени предметы, некогда недоступные и известные одним жрецам, для желающих сделались доступными. Кумиры, вылитые из драгоценных металлов и из других веществ, казавшихся полезными, были расплавлены и обращены в государственную монету; а с особым искусством вычеканенные из меди отовсюду свозились в соименный самодержцу город и, предназначенные для его украшения, еще до сих пор стоят по площадям, ипподрому и дворцам... Из капищ одни были лишены дверей, другие кровель, а иные, будучи оставлены без внимания, сами обветшали и обрушились... Как скоро это свершилось, - намерение царя достигло своей цели: ибо одни, видя, что предметы прежнего их благоговения и страха наполнены соломой и нечистотами и брошены как ничтожные, вместо почтения стали обнаруживать презрение к ним и своих предков упрекали в заблуждении; другие, завидуя христианам в получаемых ими от царя почестях, посчитали необходимым подражать обычаям государя; иные, начав внимательно исследовать учение христианской веры, то знамениями, то сновидениями, то беседами епископов или монахов были приведены к убеждению, что и в самом деле лучше исповедовать христианство. С того времени жители селений и городов добровольно оставляли прежние свои понятия.

ФЕОДОРИТ КИРСКИЙ
Феодорит, епископ Кирский (393-457 или 460) выделяется среди других церковных историков строгой и непримиримой ортодоксальной позицией, а также тем, что он по своему положению и деятельности относился к церковной иерархии. Феодорит был образованным и эрудированным богословом и философом и оставил после себя довольно значительное литературное наследие, большей частью посвященное вопросам экзегезы и полемике с еретиками по догматическим вопросам. Особого внимания для изучения истории христианства заслуживает его Церковная история, которую считают одним из самых основных его трудов.

 Церковная история Феодорита тоже является продолжением истории Евсевия и охватывает период с 325 по 429 г. Источниками Феодорита послужили церковные истории Руфина, Сократа, Созомена и Филосторгия, а также материалы соборов, послания епископов и другие документы, часть которых отсутствует в других церковных историях. Феодорит критически отнесся к своим предшественникам в области церковной историографии и уточнил, а в ряде случаев и исправил их данные, хотя и в его собственном труде ему не удалось избежать неточностей. Главной особенностью труда Феодорита является его крайняя тенденциозность. Как отмечают исследователи, историческое произведение Феодорита дает как бы черно-белое изображение, и такая категоричность относится как к событиям, так и к людям. Сосредотачивая основное внимание на освещение борьбы церкви с ересями, Феодорит уделяет мало внимания политическим событиям и фактам светской истории, поэтому его труд интересен для изучения лишь отдельных аспектов христианизации. 

ЦЕРКОВНАЯ ИСТОРИЯ

Книга I.


Глава 1. Цель истории


Живописцы, изобразив древние события на досках и стенах, конечно, доставляют удовольствие зрителям и то, что давно со​вершилось, сохраняют надолго в свежей памяти. Но историки, вместо досок употребив книги, а вместо красок цветность слов, делают память минувшего еще прочнее и тверже, потому что искусство живописца сглаживается временем. Для этого все, что осталось не внесенным в историю церкви, и я постараюсь описать: ибо равнодушие к славе дел знаменитых и забвение сказа​ний полезнейших почитаю преступным. Этим-то именно многократно возбуждали меня к настоящему труду и некоторые из моих друзей. Впрочем, соразмеряя этот труд со своими силами, я боюсь взяться за него и только в уповании на щедрого Подателя благ приступаю к тому, что выше сил моих. Итак, Евсевий Палестинский, начав историю от св. Апостолов, описал события церковные до царствования боголюбивого Константина, а я конец его сочинения поставлю началом моих повествований.

Глава 7. О деяниях великого Никейского собора

"Узнав об этом, премудрый царь
 прежде всего старался преградить самый источник зла и потому отправил в Александрию одного, известного благоразумием мужа с посланием
, надеясь через то потушить раздор и согласить разномыслящих. Но, обманувшись в своем ожидании, он созвал тот знаменитый Никейский собор и, для прибытия туда, дозволил епископам и спутникам их брать общественных ослов, мулов и лошадей. Когда же собрались все, могшие вынести трудность пути, прибыл в Никею и сам царь, желая видеть многочисленных архиереев и устроить их единомыслие, и по прибытии своем, немедленно приказал доставлять им в избытке все нужное. Архиереев собралось триста восемнадцать
, но римского, по причине глубокой старости, не было: вместо себя он прислал двух пресвитеров с полномочием соглашаться на постановления собора... Итак, когда все собрались, царь повелел приготовить во дворце обширную палату и поставить в ней множество скамей и кресел, чтобы достаточно было их для всего собора архиереев. Приготовив же таким образом все, подобающее их чести, он пригласил их войти и рассуждать о предложенном деле, потом после всех вошел и сам в сопровождении немногих. Он имел прекрасный рост и привлекательную красоту, но особенно удивлял скромностью, выражавшеюся на его лице. Когда поставили для него в середине небольшой трон, он сел, испросив предварительно дозволения на то у епископов. Вместе с ним сел и весь этот божественный сонм. Тут великий Евстафий, имевший тогда предстоятельство в антиохийской церкви..., первый увенчал главу царя цветами похвал и возблагодарил неусыпное попечение его о предметах божественных
. По окончании этой речи всеславный царь произнес и свою речь о единомыслии и согласии, причем напомнил епископам о жестокости прежних тиранов и о вожделеннейшем мире, дарованном во дни его от Бога. Сказал он также, что горестно, и весьма горестно, видеть, как, по низложении врагов, когда никто уже не дерзает противоречить церкви, сами они нападают друг на друга и дают противникам повод к удовольствию и смеху, хотя рассуждают о предметах божественных и имеют в письмени учение Всесвятого Духа. Ибо книги евангелистов и апостолов, равно как предречения древних пророков, говорил он, ясно наставляют нас, как должно мыслить о Боге. Посему удалив враждебный спор, прибавил он, будем брать решение исследуемых вопросов из богодухновенных Писаний. Это и подобное этому говорил царь иереям с сыновнею любовию, как отцам своим, стараясь сделать их согласными в учении об апостольских догматах. И большая часть из бывших на соборе епископов убедились его словами и с любовию приняли единомыслие и здравое учение... 

Глава 10. Послание царя Константина к епископам, 
не бывшим на соборе, о соборных деяниях 

Константин Август Церквам: 

"Опытно зная по благополучному ходу государственных дел, сколь велика бывает благость божественной силы, я счел нужным прежде всего иметь в виду ту цель, чтобы между всеми блаженнейшими общинами вселенской церкви соблюдалась единая вера, искренняя любовь и согласное почитание Вседержителя Бога. Но так как это не могло бы иначе прийти в неизменный и твердый порядок, если бы не сошлись в одно место все или, по крайней мере, весьма многие епископы и не рассмотрели каждого предмета, относящегося к божественной вере, то я собрал сколько можно более епископов и, как один из всех вас (ибо признаюсь, что чувствую великое удовольствие быть вашим сослужителем), присутствуя на соборе сам, до тех пор подвергал все надлежащему исследованию, пока мысль, угодная блюстителю всех, Богу, не была озарена светом, как основание единения, пока не осталось более места разномыслию или недоразумению в рассуждении веры. Здесь было исследование и касательно святейшего дня Пасхи, и общим мнением признано за благо - всем и везде праздновать ее в один и тот же день. Ибо что может быть прекраснее и благоговейнее, когда праздник, дарующий нам надежды бессмертия, неизменно совершается всеми по одному чину и известным образом? ...Мы, конечно, не потерпим, чтобы наша Пасха была празднуема в одном и том же году два раза. ... Кратко сказать: по общему суду всех, постановлено - святейший праздник Пасхи совершать в один и тот же день. Не годится быть различию в отношении к столь великой святыне; гораздо лучше следовать положенному мнению, в котором нет никакой примеси чуждого заблуждения и погрешности. Если же это так, то с радостию приимите небесную благодать и поистине божественную заповедь, ибо все, что ни делается на святых соборах епископов, имеет отношение к воле Божией. Посему, объявив постановления собора всем возлюбленным нашим братьям, вы должны принять и утвердить как то, о чем говорено было нами прежде, так и соблюдение святейшего дня, чтобы, когда исполнится давнее мое желание - лично видеть вашу любовь, я мог вместе с вами, в один и тот же день, отпраздновать святой праздник и вместе с вами о всем радоваться, видя, что жестокость диавола при помощи Божественной силы укрощена нашими делами, и что повсюду процветают ваша вера, мир и единомыслие. Да сохранит вас Бог, возлюбленные братья!"

Глава 11. О содержании, какое назначено было для церквей, 
и о других добродетелях царя 


Так писал он епископам, не бывшим на соборе, а тех, которые собрались в числе трехсот восемнадцати, обласкал многими приветствиями и дарами и, приказав приготовить большое число столов, угостил всех их вместе - достойнейших принял за свой стол, а прочих разместил за другими. Заметив же, что у некоторых исторгнуто по правому глазу, и узнав, что это страдание они потерпели за твердость в вере, он прикасался губами к их язвам с полной верой, что извлечет отсюда благословение для своей любви. Потом, по окончании пира, он снова одарил всех и вручил им письма к главным областным начальникам, которым повелевал доставлять в каждом городе готовое содержание лицам, обрекшим себя на всегдашнее девство и вдовство и посвященным на служение Богу, измеряя это содержание более щедростию, чем действительною нуждою. Третья часть такого содержания доставляется им и доныне, потому что, хотя нечестивый Юлиан
 отнял у них все вообще, но преемник его
 снова повелел выдавать, сколько теперь выдается, а причиной уменьшения выдачи был тогдашний голод. Если же доставляемое тогда содержание было втрое больше нынешнего, то из этого всякий, кто хочет, легко может узнать, сколь велика была щедрость царя. Несправедливо было бы, думаю, предать забвению и следующее. Какие-то сварливые люди взнесли обвинение на некоторых епископов, и свои доносы подали царю письменно. Царь, пока еще не было восстановлено согласие между епископами, принимал это и, сложив все в одну связку, запечатал своим перстнем и приказал хранить. Но потом, когда мир был утвержден, он принес поданные себе доносы в присутствии епископов и пред ними сожег их, утверждая клятвенно, что не читал ничего тут написанного; не надобно, говорил он, проступки иереев делать общеизвестными, чтобы народ, получив отсюда повод к соблазну, не стал грешить без страха. Сказывают, Константин прибавил к этому и следующее: если бы ему самому случилось быть очевидцем греха, совершаемого епископом, то он покрыл бы беззаконное дело своей порфирой, чтобы взгляд на это не повредил зрителям. Высказав такой урок и воздав такую честь иереям, он повелел каждому отправиться в свою паству... 

Глава 15. Послание царя Константина о созидании церквей


Победитель Константин Великий, Август - Евсевию
. 

"Так как злая воля и тиранство преследовали слуг Христа Спасителя даже до настоящего времени, то я верно и твердо убежден, возлюбленный брат, что все церковные здания либо от нерадения разрушились, либо от страха грозной несправедливости содержатся в неприличном виде. Ныне же, когда свобода возвращена и тот змей провидением великого Бога и нашим служением удален от управления государством, я думаю, для всех сделалась явною божественная сила, и, следовательно, павшие по страху, неверию либо по каким-нибудь прегрешениям, узнав истинного Бога, обратятся к истинному и правильному образу жизни. Поэтому и сам ты, как предстоятель церквей, знай, и другим местным предстоятелям-епископам, пресвитерам и диаконам напомни, чтобы они усердно занимались созиданием церквей, либо исправляя, какие есть, либо распространяя их, либо, по требованию нужды, построяя новые. В чем же встретится надобность, того испрашивай и для себя, и через тебя пусть испрашивают другие от правителей и областного начальства, ибо им предписано с совершенным усердием исполнять все, что будет сказано твоим преподобием. Бог да сохранит тебя, возлюбленный брат". Так писал он о созидании церквей к епископу каждой епархии...

Глава 16. Его же другое послание о приготовлении свитков божественных Писаний


…И этого достаточно
 уже для того, чтобы засвидетельствовать или, лучше, ясно показать, как всеславный царь все свое усердие обращал к предметам божественным. Но к сказанному я прибавляю и то, что сделано им для спасительного гроба. Узнав, что безумные и неистовые почитатели идолов засыпали гроб Господень и через то старались предать забвению память нашего спасения и наверху его построили капище демону невоздержания, посмеиваясь рождеству Девы, царь сперва повелел разрушить это постыдное здание, а землю, оскверненную нечистыми жертвами, вынести и бросить как можно далее за город, потом приказал построить величайший и прекраснейший храм. Но это яснее видно в самом послании, которое писал он предстоятелю той церкви. Предстоятелем ее тогда был вышеупомянутый Макарий, который присутствовал на том великом соборе и вместе с прочими подвизался против богохульства Ариева. Послание царя таково:

Глава 17. Его же послание к иерусалимскому 
епископу Макарию о построении храма Божия


Победитель Константин Великий - Макарию.

"... Я хочу убедить тебя особенно в деле, очевидном для всякого, т.е. что у меня более всего заботы, как бы святое место, по воле Божией очищенное мною от постыдных принадлежностей капища, будто от какой тяжести, - то место, которое, по суду Божию, было с самого начала святым, а когда вера в спасительные страдания озарилась через него новым светом, сделалось еще священнее, - как бы это место украсить превосходными зданиями. Поэтому твоя прозорливость должна так распорядиться и о всем необходимом иметь такое попечение, чтобы не только самый храм был великолепнее всех храмов, где-либо существующих, но чтобы и другие при нем здания были гораздо превосходнее самых прекрасных по городам строений. Что касается до возведения и изящной отделки стен, то знай, что заботу об этом мы возложили на одного из отличнейших областных правителей, друга нашего Дракилиана, и на правителя вашей провинции. По требованию моего благочестия приказано, чтобы их попечением немедленно доставляемы были тебе и художники, и ремесленники, и все, по усмотрению твоей прозорливости, необходимое для постройки. Что же касается до колонн и мрамора, то, какие признаешь ты драгоценнейшими и полезнейшими, - сам рассмотри обстоятельно и постарайся написать ко мне, чтобы, узнав из твоего письма, сколько каких требуется материалов, я мог отовсюду доставить их, ибо самое дивное место в мире должно быть и украшено, как следует. Сверх того хочу знать, какой нравится тебе свод храма - мозаический или отделанный иначе. Если мозаический, то прочее в нем можно будет украсить и золотом. Твое преподобие имеет в самом скором времени известить вышеупомянутых судей, сколько требуется ремесленников, художников и издержек. Постарайся также немедленно донести мне не только о мраморе и колоннах, но и о мозаике, какую признаешь лучшею. Да сохранит тебя Бог, возлюбленный брат!"

Глава 18. О Елене, матери царя Константина, 
и ее усердии в построении храма Божия


Это послание доставлено (епископу) не кем-нибудь иным, а самою матерью царя, тою матерью прекрасного сына, которую прославляют все благочестивые. Она-то, водительница этого света и питательница его благочестия, взяла на себя труды путешествия, презрела немощь старости, ибо совершала этот путь незадолго до своей смерти, а умерла восьмидесяти лет. Увидев место, принявшее спасительные для всего мира страдания, она тотчас повелела разрушить упомянутое постыдное капище и вывезти сор. Когда же открылась скрывавшаяся до того времени гробница, то явились три креста, зарытые при гробе Господнем. Тут все, несомненно, уверились, что один из них был крест Господа нашего и Спасителя Иисуса Христа, а прочие кресты распятых с Ним разбойников, но никто не знал, который именно прикасался к телу Господню и принял капли драгоценной его крови. В этом случае мудрейший оный и поистине божественный Макарий, предстоятель города, разрешил это недоумение следующим образом. Одна знаменитая женщина одержима была продолжительною болезнию. Возлагая на нее с молитвой и благоговением каждый из этих крестов, он узнал силу креста Спасителя, который, лишь только коснулся той жены, тотчас исцелил тяжкую ее болезнь и возвратил ей прежнее здоровье. Таким образом, мать царя достигла того, что составляло предмет пламенных ее желаний. Что же касается до гвоздей, то некоторые она вбила в шлем царя, заботясь о голове своего сына, чтобы от нее отражались неприятельские стрелы, другие вковала в узду его коня, имея в виду и безопасность царя, и исполнение древнего пророчества, ибо задолго до того времени взывал пророк Захария: "и будет еже во узде коня свято Господу Вседержителю"
. От креста же Спасителя небольшую часть положила она во дворце царском, а все остальное, вложив в серебряный, сделанный по ее приказанию ковчег, отдала епископу города, заповедав ему хранить для грядущих поколений памятник нашего спасения. Затем, доставив художникам из всех мест разного рода материалы, она построила те обширнейшие и великолепнейшие храмы. Описывать красоту и величие их я считаю совершенно излишним, потому что туда стекаются, можно сказать, все боголюбивые и богатство зданий видят сами. Вот и еще достопамятное деяние этой всеславной и дивной царицы: собрав всех дев, посвятивших себя Богу на целую жизнь, и, посадив их за столы, она сама отправляла при них должность служанки, прислуживала им, подавала кушанье и стаканы, наливала вино, держала умывальницу над тазом и поливала воду на их руки. Совершив такие и тому подобные дела, она возвратилась к своему сыну. Потом, преподав ему много наставлений касательно благочестивой жизни и излив на него последние благословения, мирно преставилась в другую жизнь. По смерти же получила ту честь, какую надлежало получить столь усердно и столь пламенно служившей Богу всяческих...

Глава 32. О завещании блаженного царя Константина 


Спустя год и несколько месяцев царь, в бытность свою в Никомидии, заболел. Зная, как неверна человеческая жизнь, он принял здесь дар божественного крещения; а отлагал его до настоящего времени потому, что хотел удостоиться этого в реке Иордане. Наследниками своего царства оставил он трех сыновей: Константина, Констанция и Константа, по летам самого младшего. Повелел также, чтобы великий Афанасий возвратился в Александрию, и это повеление дал в присутствии Евсевия, который всячески старался внушить ему противное.

Глава 33. Защищение того же царя 


Да не удивляется никто, что обманываемый царь ссылал в ссылку столь великих мужей: он верил архиереям, которые хотя скрывали в себе лукавство, однако ж имели все наружные достоинства и тем вводили его в заблуждение. Знающим Священное писание известно, что и божественный пророк Давид был также обманут; и обманул его не архиерей, а домашний и негодный раб, - разумею Сиву, который налгал царю на Мемфивосфея и за то получил его поле. Впрочем, это я говорю не в обвинение пророка, а для того, чтобы защитить царя, показать слабость человеческого естества и научить, что не должно слушать только обвинителей, хотя бы они были и очень достойны веры, но одно ухо надобно оставлять и для обвиняемого.

Глава 34. О кончине царя Константина 


Итак, царь переселился в лучшее царство. Областные начальники, вожди войска и все другие власти положили его в золотой гроб и перенесли в Константинополь. А перед гробом и за гробом шло все войско, горько оплакивавшее свою потерю, потому что все имели в нем нежного отца. Какой чести удостоилось его тело и сколько времени оставалось оно в царском дворце - так как начальствующие ожидали прибытия его сына, - о том писать считаю излишним, потому что это описано другими, которых сочинения не трудно прочитать и из них узнать, как этот общий покровитель награждал добрых своих слуг. А кто не верит сему, тот пусть посмотрит, что совершается ныне при его гробнице и статуе. Тогда он поверит писанию и словам Господа: прославляющих меня прославлю и уничижающих меня уничижу.

� Основанием для такой датировки является тот факт, что Евсевий положительно описывает старшего сына Константина Криспа, казненного императором в 326 г.


� М.Грант отмечает, что для понимания Константина нужно читать Евсевия "с крупинкой соли".


� Текст приводится по изданию: Евсевий Памфил. Церковная история. М., 1993. Комментарии М.М.Казакова.


� Констанций Хлор родился около 250 г. Сначала он был наместником в Далмации, в 293 г. был усыновлен Максимианом, провозглашен соправителем и цезарем в системе тетрархии, созданной Диоклетианом. В 305 г. после отречения Диоклетиана и Максимиана стал августом западной части Римской империи. В июле 306 г. Констанций умер в Эборакуме (Йорк) во время похода против пиктов и скотов.


� Констанций перед смертью передал власть сыну, что было подтверждено войсками, провозгласившими Константина августом и императором. Помимо Евсевия об этом сообщают Лактанций (Lact.De mort.24-25) и  панегирик (Paneg.7.8.2-4). Зосим (Zos.II,9) говорит о провозглашении Константина цезарем.


� Тем не менее, Лактанций сообщает, что Констанций позволил разрушать церкви (Lact.De mort.,15), делая акцент на том, что это всего лишь стены, которые легко восстановить.


� Лициний (ок.265-325) был военачальником и другом Галерия, занявшего пост старшего августа после отставки Диоклетиана. Галерий провозгласил Лициния в Сирмиуме в 308 г. своим соправителем и августом. После смерти Галерия и победы над Максимином Дазой Лициний в 313 г. стал правителем всей восточной части Империи. 


� Максенций был сыном Максимиана и зятем Галерия. Как и Константин, он был обойден при передаче власти по схеме тетрархии, и вслед за Константином он был провозглашен цезарем в Риме (28 октября 306 г.). В 307 г. он стал августом Италии, Испании и Африки и оставался им до своей гибели в битве у Мульвийского моста в 312 г.


� Евсевий объясняет умственным отклонением Лициния его последующий конфликт с Константином.


� Война между Константином и Максенцием началась, вероятно, в 311 г. Ход ее слабо отражен в источниках, за исключением последней битвы, ставшей знаменитой благодаря христианству. Некоторые моменты, связанные с этой войной, вызывают определенное недоумение, прежде всего, соотношение сил. Источники сходятся на том, что Максенций располагал значительно превосходящими силами, чем Константин, который, по всей видимости, действительно был вынужден оставить часть своей армии в Галлии для охраны беспокойной рейнской границы. Однако в ходе этой войны Константин все время выступает в качестве атакующей стороны: беспрепятственно переходит Альпы (Zosim.II.15), разбивает части Максенция у Турина и Вероны (Anonimus Valesii.4.12; Paneg.9.5-13; 10.19-26)  и подходит к стенам самого Рима. Максенций же тем временем отсиживался в вечном городе ввиду дурных предзнаменований, полученных в результате языческих гаданий (Lact.De mort.44).


� Ср.: Исх. 15, 4-5.


� Решающая битва между Константином и Максенцием произошла 28 октября 312 г. у Мульвийского моста (в русскоязычной историографии традиционно закрепилось название – «Мульвийский», хотя в латинском варианте – Milvius).


� Ср.:Пс. 7, 16-17.


� Любопытно сравнить этот текст с текстом на триумфальной арке Константина: «Императору Флавию Константину, величайшему, благочестивому, счастливому, Августу, в связи с тем, что вдохновленный Божественным и величием своего разума он со своей армией отомстил во имя общего блага праведным оружием, как самому тирану, так и всем его приспешникам одновременно, сенат и римский народ посвятили эту арку, чтобы прославить его триумфы. Освободителю города. Восстановителю мира»


� Этот текст и называют Миланским эдик�том. Помимо Евсевия его приводит Лактанций  (Lact.De mort.48), который, кстати, считает его инициатором Лициния. Оба текста почти полностью совпадают, так как авторы использовали письма, посланные Лицинием правителям восточных провинций, и расхождения скорее можно отнести на тонкости перевода, чем на действительные различия оригинального текста. Что касается западных провинций, то из приводимого авторами текста можно понять, что перечисляемые меры в пользу христианства были там уже в силе. Вообще, вероятнее всего, сохранившиеся тексты отражают общую политику, согласованную в Медиолане, которая потом была реализована серией дополнительных писем и указов правителям конкретных провинций, а также другими мерами в пользу христианства.





� В значении «вселенской».


� Проконсул Африки.


� Фоллис — медная монета, содержащая серебро.


� Осия, епископ Кордубский занимал одно из самых видных мест при дворе Константина, выступал в роли специального посланника императора, был активным участником Первого Вселенского собора 325 г.


� Старший сын Константина. В 326 г. по ложному обвинению император Константин внезапно приказал арестовать Криспа и казнить.


� В основу настоящей публикации положен русский перевод "Церковной ис�тории" Сократа Схоластика, выполненный в середине прошлого века в Санкт-Петербугской духовной академии, судя по всему, с греческого издания в Патрологии Ж.Миня (Socratis Scholastici Historia ecclesiastica//PG, t. 67, Paris, 1859, col. 30-842). Текст "Истории" приводится по отредактированному переизданию (Москва, 1996), в котором имена, географические и этнические наименования были приведены в соот�ветствие с нормами современного русского языка. Комментарии М.М.Казакова.


� Памфил был не отцом, а учителем Евсевия. После мученической смерти своего учителя Евсевий взял себе его имя.


� Арий (ок.260-335) - александрийский священник, основоположник ереси названной его именем и вызвавшей самый крупный догматический спор в истории античного христианства.


� То есть 324 г.


� Самая ранняя версия этого видения встречается у Лактанция (Lact.De mort.44): во сне Константину была обещана победа (при этом автор не пишет, кем), если щиты его солдат будут носить небесный знак бога, и тогда он начертал имя Христа в виде знака Х.


� Сократ имеет в виду Миланский эдикт 313 г., с текстом которого в изложении Евсевия он, вероятно, был знаком.


� После добровольной отставки Диоклетиан жил в полном уединении в своем роскошном дворце, где и умер в 316 г.


� Накануне войны с Константином в 324 г. Лициний действительно развязал антихристианскую кампанию (Eus.H.E.Х,8), но только потому, что он подозревал своих христианских подданных в симпатиях к своему сопернику. В этой новой гражданской войне, стоившей многих сотен жизней, Лициний потерпел поражение, был лишен власти и вскоре убит. Константин же с этого момента и до конца своей жизни оставался единственным и неоспоримым правителем всей Римской империи


� Собор 325 г. вошел в историю как Первый Вселенский собор.


� На Никейский собор съехалось более 300 епископов преимущественно из восточных провинций.


� Двадцатилетие правления Константина пришлось на 326 г.


� Торжественное открытие новой столицы Римской империи произошло в 330 г.


� Серапис (имя составлено из божественного быка Аписа и бога мертвых Осириса)— эллинистический бог плодородия, подземного царства, моря и здоровья, культ которого был введен в Александрии еще Птолемеем I и оставался очень популярным в Египте в IV в.


� Речь идет, вероятно, о кризисе III в., когда слабые римские императоры предпочитали откупаться от варваров, не имея сил на военное сопротивление.


� Бытие, XVIII.


� Речь идет о  мифическом драконе, рожденном богиней земли Геей и охранявшем ее оракул.


� Имя матери Константина – Елена.


� Константина, Констанция и Константа.


� Вероятно, хронологическая ошибка: второй год двести семьдесят восьмой олимпиады — 333 г. Константин же умер 22 мая 337 г.





� Текст приводится по изданию: Церковная история Эрмия Созомена Саламинского. (СПб., 1851) с незначительной редакторской правкой.





� Текст приводится по изданию: Феодорит, еп. Кирский. Церковная история. М., 1993 (воспроизведение издания: СПб, 1852). Комментарии М.М. Казакова. 


� Константин.


� Осия Кордубский.


� Никейский собор 325 г. иногда называют собором 318-ти епископов, но сохранившиеся источники расходятся относительно числа его участников. Возможно, как считают некоторые исследователи, число 318 символически означает количество верных рабов Авраама (Быт. 14. 14). 


� Феодорит приписывает Евстафию Антиохийскому честь открытия Первого Вселенского собора, в то время как из других источников известно, что это был никто иной, как Евсевий Кесарийский, который, будучи сторонником арианского направления, «не вписывался» в повествование ортодоксального церковного историка об этом событии. 





� Император Юлиан Отступник (361-363 гг. ).


� Император Иовиан (363-364 гг.) после гибели Юлиана отменил его языческие эдикты и восстановил привилегии христианской церкви.


� Послание адресовано Евсевию Кесарийскому.


� Феодорит приводит тот же текст письма Константина к Евсевию Кесарийскому, который содержится у Сократа Схоластика.


� Зах. 14, 20.





