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С древнейших времен люди ощущали свою связь с определенной местностью и ее влияние на их жизнь и судьбы, что находило отражение в религиозных верованиях. Так, древние римляне почитали многочисленных гениев-покровителей местностей (genii locorum) [8,430; 11,298-299], а китайцы с древнейших времен и до наших дней практикуют геомантику – гадания о свойствах местности с целью определения, находится ли данная местность под влиянием добрых или злых сил (1). Некоторым географическим областям принадлежит особая роль в мировой истории, что нередко напрямую связано со специфическими природными условиями. Причем иногда эти условия оказывают существенное влияние на отдельные сферы жизни проживающих там народов, включая сферу религиозную.

 Целью настоящей статьи является показать роль в истории христианства области Каппадокия, и попытаться определить ее специфику с точки зрения понятия «гений места» (2).
Следует отметить, что общее количество научных публикаций об истории христианской Каппадокии в мире в целом невелико (3), если принять во внимание множество научных проблем, которые ставит перед исследователями этот уникальный регион, а доля русскоязычных публикаций среди них вообще ничтожна, чего нельзя сказать о многочисленных туристических и популярных публикациях рекламного характера. Это объясняется, с одной стороны, тем фактом, что христианство на территории современной Турции относится к религиям с очень небольшим количеством приверженцев (4), поэтому говорить о христианской Каппадокии, как области современной Турции, не совсем корректно. С другой стороны, многие христианские письменные источники и памятники материальной культуры оказались уничтоженными после падения Византийской империи, и значительная часть исторических сведений, связанные с историей христианства в этом регионе, оказалась навсегда утраченной. 
Вместе с тем, в последние годы интерес к этому региону в связи с историей христианства растет, прежде всего, в силу открытия за последние десятилетия целого ряда христианских древностей, о которых пойдет речь ниже. При этом интерес к памятникам христианства в Каппадокии возрос не только со стороны представителей христианских стран и культур, но и со стороны турецкой общественности и властей. Так, в 2005 г. состоялся турецко-российский Форум, организованный Министерством культуры и туризма Турции при участии Капподокийской Высшей школы туристического менеджмента. Российскую делегацию представляли ученые, духовенство, историки, представители туриндустрии и паломнических служб России. На Форуме было отмечено, что Турции нужна помощь в изучении Каппадокии, о которой нет устоявшихся знаний, чтобы возможно было изложить их в письменном виде и понятно в историческом плане [34]. 

Каппадокия (в переводе с персидского - страна прекрасных лошадей) представляет собой историческую местность на востоке Малой Азии. Хотя это название употребляется со времен античности до наших дней, границы этой области четко не определены. В разные исторические эпохи ее территория включала пространство на плоскогорье на высоте более 1000 м над уровнем моря в треугольнике, вершинами которого являются современные города Кайсери, Аксарай и Нигде. В различные периоды времени границы Каппадокии менялись, но в настоящее время под этим названием принято понимать именно это её основное ядро.

Особенностью природных условий Каппадокии является чрезвычайно интересный и необычный ландшафт вулканического происхождения [5], и в силу главным образом этой достопримечательности Каппадокия была включена в список Всемирного наследия ЮНЕСКО. Ландшафт Каппадокии оказал особое влияние на сознание ее жителей, в том числе и на их приверженность к христианству и аскетическому образу жизни.
Находясь на перекрестке цивилизаций, Каппадокия в разное время оказывалась под властью различных правителей: хеттских, ассирийских, персидских, греко-македонских. Одно время она была значительным государством в Азии, и последним царем Каппадокии считается Архелай, который, будучи приглашен императором Тиберием в Рим (в 17 г. н.э.), был обманом взят в плен, а его владения вошли в состав Римской империи. 
Население Каппадокии еще до этого времени снискало репутацию зависимых людей. Так, согласно Страбону (12.2.11), когда римляне даровали им право жить по своим законам, каппадокийцы обратились к ним с просьбой назначить им царя. Римское господство оказало в целом благотворное влияние на эту область: росли и развивались города, были построены дороги, римские легионы обеспечивали безопасность восточных границ.
История христианской Каппадокии начинается с новозаветных событий. Ее жители вместе с другими присутствовали в Иерусалиме в день Пятидесятницы (Деян. 2:9). Первоначальное распространение здесь христианства было результатом миссионерской деятельности апостолов  Петра и Павла, живших и проповедовавших на землях Анатолии. Каппадокия вместе с другими областями упоминается апостолом Петром, который обращается в своем первом соборном послании к «пришельцам, рассеянным в Понте, Галатии, Каппадокии, Асии и Вифинии, избранным» (1 Посл. 1:1). Согласно одному преданию, апостол Фаддей, называемый также Иудой, прибыл в Каппадокию, основал там христианскую общину, рукоположил в епископы Феофила, а сам отправился для проповеди в Армению, где и умер мученической смертью [33]. 
Первые христиане, спасавшиеся от гонений римских властей во II-III вв., находили убежище в существовавших здесь с древнейших времен подземных городах, скрывая входы в них таким образом, чтобы они были незаметны снаружи и в то же время позволяли быстро прятаться от римских солдат. Благодаря таким убежищам они могли сохранять относительную безопасность на протяжении долгого времени, продолжая подземное строительство и выходя наружу лишь в исключительных случаях. 
Уже к концу II в. в Каппадокии сформировалась довольно значительная христианская община. Известно, что в это время там уже было два епископства: одно в Кесарии (совр. Кайсери), которая на протяжении долгого времени сохраняла значение христианского центра всего региона, и другое в Малатье (лат. Melitene) – на самом востоке региона (Eusebius, H.E. 5.5). Евелпист, который вместе с Юстином Мучеником стоял перед судом в Риме (около 165 г.), утверждал, что его родителями были христиане из Каппадокии [14,176]. 
В III в. Каппадокия превращается в один из крупных христианских центров. В церковном календаре значится более пятидесяти имен святителей, мучеников, преподобных и праведных, чья деятельность была, так или иначе, связана с этим регионом [30]. Тертуллиан писал в 212 г., что Клавдий Люций Герминиан преследовал христиан в Каппадокии из-за обращения в христианство его жены [14,176]. В сочинении «Против иудеев» Тертуллиан упоминает Каппадокию в числе регионов распространения христианства. Друг Оригена Александр, прежде чем стать епископом Иерусалима в 212 г., был епископом в Каппадокии (Eusebius, H.E. 6.11.12). 
Под руководством Фирмилиана, епископа Кесарийского (230-268), Каппадокия становится теологическим центром, признанном во всем мире. Фирмилиан был поклонником Оригена, и по свидетельству Палладия, сам Ориген провел два года в диоцезе Фирмилиана, скрываясь от преследований у некоей девы по имени Юлиана [14,176] (6). Каппадокийская церковь при Фирмилиане была вовлечена в основные споры внутри христианства этого времени: борьбу с монтанизмом и новацианством. Фирмилиан поддерживал Киприана в его борьбе против еретического крещения и играл важную роль в споре с Павлом Самосатским [14,176].

В 234 г. в Каппадокии было организовано гонение на христиан в результате серии разрушительных землетрясений, которые опустошили значительную часть региона (Cyprian, Ep.75.10). Многие христиане были вынуждены бежать из Каппадокии, другие искали убежища в подземных и скальных городах и монастырях. Ориген упоминает о том, что в Каппадокии были сожжены многие церкви [14,176]. 
Филосторгий сообщает, что каппадокийские христиане около 258 г. подверглись нападению готов, и часть их была захвачена в плен (Philostorgius, H.E. 2.5). В числе захваченных оказались предки Ульфилы, который в следующем поколении стал известен как апостол готов. 
В IV в. христианство достигло в Каппадокии полного расцвета. Уже на Первом Вселенском соборе 325 г. присутствовали епископы из семи городов Каппадокии. Но особую славу Каппадокии принесли три величайших деятеля христианской церкви – Василий Великий, епископ Кесарийский, его брат Григорий Нисский и Григорий Богослов, епископ Назианза. Уже при их жизни в Каппадокии насчитывалось около десяти епископских кафедр. Известно, что собственных епископов имели Кесария, Нисса (Невшехир), Назианз, Гёреме, Сасима, Синасосс (Мустафапаша), Прокопион (Ургюп) [30].
Известный русский историк церкви А.В. Карташев, характеризуя ситуацию со сложением христианской «интеллигенции» в этом регионе, писал: «Каппадокия и соседние области центра Малой Азии были местом жительства землевладельческих фамилий, полагавших честь своего звания и своих родов в том, чтобы дать своим детям возможно более высокое образование. Само собой понятно, что это вело к занятию командующих высот и в культуре, и в обществе, и в государстве. Подобное накопление просветительных сил и обращение их на служение своему отечеству и своей религии мы и наблюдаем в семействах будущих отцов церкви — Каппадокийцев» [2,140-141].
Каппадокийские отцы, как их стали называть впоследствии, внесли неоценимый вклад в развитие христианской мысли, догматики, морали и литургии. Восточная христианская мысль навсегда сохранит характерный для каппадокийцев интерес к проблеме образа и символа, что, вероятно, также можно отнести на специфические условия региона, так как и в период иконоборческого движения, одним из центров которого являлась Каппадокия, этот интерес станет чуть ли не основным [4,162-163]. 
Каппадокийские отцы прославились и как основатели монашеского движения в Каппадокии, которое получило широкое развитие, в том числе и благодаря специфическим природным условиям. Ландшафт Каппадокии весьма необычен и состоит из множества конических образований, состоящих из вулканического туфа и песчаника, легкого для обработки и создания самых разнообразных жилищ, порой напоминающих птичьи гнезда, а порой – волшебные замки. Население Каппадокии уже в глубокой древности использовало пещеры для проживания вместо строительства домов, а в христианские времена эти пещеры превратились в обители отшельников и монахов. 
Василий Великий и его сподвижники основали целый ряд таких монашеских поселений неподалеку от деревень и городов. Свою первую общину, в которой сочетались «светлые стороны отшельничества и общежития» [10,340], Василий создал в пустыне близ Кесарии. Здесь был создан прообраз первого монастырского устава, здесь он изучал Священное Писание и труды христианских авторов, здесь Василий и его коллеги по аскетическому служению, по выражению его друга Григория, «роскошествовали в злостраданиях» [9,58]. 
Благодаря Василию Великому, перенявшему и обобщившему духовный опыт отшельников Египта, Сирии и Палестины, в обителях Каппадокии закрепляется общежительный устав. Этот устав, составленный кесарийским епископом, впоследствии стал основой уставов монашеских общин православного Востока и использовался на Западе. В Каппадокии преобладающим оказалось не отшельничество, а киновитское (общежительное) монашество. Благодаря этому пещерные монастыри Каппадокии отличаются от аналогичных поселений Афона именно интегрированностью в жизнь местного населения и активным участием в его жизни [33]. 
 В Каппадокии  было создано множество монашеских общин в период христианизации Римской империи в IV в., а также в последующее время. Следы христианских поселений можно встретить на всем протяжении этого региона. На пространстве между Кaйсери, Нигде, Гюлшехиром и долиной Ихлары, (площадью всего несколько сот квадратных километров), насчитывается три тысячи скальных церквей и келий [33]. Искусные мастера создавали эти сооружения для совершения христианского богослужения  таким образом, что человек, попавший внутрь, забывал о том, что он находится внутри скалы или пещеры: ваятели создали арки, колонны, своды, световые и вентиляционные колодцы, создавая впечатление величественных храмов, не уступающих своим интерьером известным построенным храмам. В дополнение скальные и пещерные церкви украшались роскошными фресками, содержащими преимущественно библейские сюжеты и изображения христианских святых.
Пещерные обители и скиты стали прибежищем большого количества греческих мастеров-иконописцев, бежавших от преследований властей в Иконоборческий период (726-843 гг.) [3,5]. Отдалённые монастыри стали удобным прибежищем и  оказались местом сосредоточения христианского искусства этого периода. 
Для понимания атмосферы жизни христиан в Каппадокии важно увидеть своими глазами ее уникальный ландшафт, посетить подземные города и скальные церкви, прочувствовать все особенности этой уникальной местности. 

Покинутые подземные города Каппадокии начали обнаруживать в XIX веке. Самый большой из 36 подземных городов Каппадокии находится у местечка Деринкуйу в 29 км от Невшехира [1,67-73]. Этот город, расположенный под холмом, был обнаружен случайно в 1965 г. Он охватывает площадь в 4 кв. км, и, в соответствии с проведенными расчетами был способен укрыть 2000 обитателей на 7 подземных этажах, достигавших глубины от 70 до 85 метров [35]. По мнению ряда археологов, такие подземные города начинали строить еще хетты, но к VI – VII вв. они были укреплены и расширены христианами в весьма сложные комплексы с довольно эффективной и продуманной инфраструктурой и системой жизнеобеспечения, включающей жилые и складские помещения, кухни, туалеты, залы для встреч, водяные колодцы, конюшни, винодельни, винные погреба и, разумеется, церкви (обычно на самом нижнем уровне, чтобы до священного места было труднее всего добраться извне). Все помещения прекрасно вентилировались с помощью специальных шахт и колодцев. Эти подземные города, а, точнее, тщательно  разработанные подземные системы использовались христианами, прежде всего, как укрытие от врагов, но также как и спокойное и безопасное место для отправления культа. 

Другой подземный город находится в Каймаклы в 20 км от Невшехира. Несмотря на то, что только пять подземных уровней были раскопаны, существует предположение, что в этом городе может быть в общей сложности 11 уровней. Также обнаружен частично обрушившийся тоннель шириной в 2 м и общей протяженностью в 9 км, который, возможно, связывает эти два подземных города [35]. 
Среди других подземных сооружений в Каппадокии следует назвать подземный монастырь в Озконаке и подземный город с сохранившимися христианскими фресками в Татларине. 

Ранние церкви строились в Каппадокии по самым простым проектам: с куполообразным сводом, прямоугольным нефом и алтарем, и были небольшими, до 8 метров в длину. В Х и XI веках начали строить храмы большего размера по византийской крестообразной модели – с куполами в центре и по бокам. 
В честь какого именно праздника или святого были освящены каппадокийские храмы, в большинстве случаев не известно. В путеводителях они носят причудливые имена, рожденные фантазией местных жителей и отражающие какую-либо характерную особенность церковных росписей, или просто называются по имени владельца земли, на которой находится тот или иной храм. Так, например, самые известные храмы Гёреме называются: Йыанлы-килисе (7) («Змеиная церковь»), Каранлик-килисе («Темная церковь»), Чарикли-килисе («Церковь с сандалиями»). В «Темной церкви», действительно, царит полумрак, так как она находится в толще скалы и свет попадает внутрь через одно крохотное окошко. Название «Церковь с сандалиями» по одной из версий происходит от двух выемок в форме человеческих ног, находящихся внутри храма у входа. На фресках «Змеиной церкви» запечатлены великомученики Георгий Победоносец и Феодор Стратилат, в образе воинов на белых конях, поражающих большого змия. Изображения воинов-змееборцев встречаются в росписях каппадокийских храмов, пожалуй, чаще, чем изображения иных святых [30].

Большое скопление древних и средневековых христианских памятников можно обнаружить в долине Гёреме (8), которая является одним из самых посещаемых мест в Турции. Именно долину Гёреме избрали своим пристанищем христианские монахи-аскеты, и к третьему веку нашей эры там образовалась большая, в основном, греческая христианская община. Через сто лет там появились первые монастыри. В последующее время в эти места неоднократно вторгались захватчики разной религиозной принадлежности, но никто так и не смог установить контроль над лабиринтом башен и долин площадью в двести квадратных километров. Тем более что жители умело защищались - в случае опасности они закладывали камнем все окна и двери, а на поверхность выходили только для обработки полей. Поэтому туда приходили гонимые христиане со всей Малой Азии. По некоторым данным, в конце первого тысячелетия в Гёреме жило до тридцати тысяч христиан [33]. 
Большинство храмов неприметны снаружи, за исключением тех, где обвалившаяся стена открывает взору покрытое дивными фресками пространство. Весьма часто скальные храмы одновременно являлись усыпальницами. Древние захоронения давно опустошены, но от них в полу остались продолговатые могильные углубления, порой помещенные так близко друг к другу, что на полу между ними едва помещается человеческая стопа [30].

Среди подземных городов, скальных жилищ и других творений христиан Каппадокии  особо выделяются две большие купольные церкви: Темная и Яблочная. Их уникальность состоит в том, что фрески этих храмов - самые древние и хорошо сохранившиеся образцы византийского искусства. Яблочная церковь, построенная в начале X в., является самой большой церковью в регионе и представляет собой двухэтажное сооружение, с колоннами и необычными фресками на ярко-голубом фоне, рассказывающими о жизни Христа. В небольшой нише в алтарной части Токалы-килисе имеется образ Пресвятой Богородицы «Умиление», являющийся самым ранним из известных изображений такого рода [30].
Наиболее интересна Темная церковь - её убранство богаче всех, а светлые тона фресок напоминают фрески русских соборов и  включают живописные картины, Тайной вечери, Распятия и Святых Апостолов. Здесь можно видеть уникальное изображение Христа, попирающего ад в виде поверженной фигуры человека, скованного по рукам и ногам. Изображения святых спокойны и даже воинственные сюжеты, например, Георгий Победоносец и змий выписаны «миролюбиво». Из этого можно понять, что это место находилось вдали от потрясений и войн. Рядом с Темной церковью расположены две капеллы, с необычной строгой росписью, выполненной в красных тонах. А рядом с этими храмами находятся и другие помещения: кухня, хранилище для провизии, трапезная с выдолбленными из туфа длинным столом и скамьями. 
В вырубленном в скалах монастыре в местечке Ескигумус (Неподалеку от города Нигде) можно увидеть редкую фреску, изображающую улыбающуюся Деву Марию. Сравнительно недавнее открытие монастыря в 1963 г. позволило ему избежать того вандализма, которому подверглись очень многие монастыри и церкви Каппадокии. Хорошо сохранившиеся стенные росписи украшают просторную главную церковь и известны как лучшие образцы Византийского искусства всей Каппадокии. 
Очень интересна находящаяся неподалеку Саклы-килисе («Тайная церковь»), которая была открыта лишь в 1956 году. Благодаря этому в ней сохранились оригинальные древние росписи. Самым ранним по времени возведения в Гёреме считается храм Эль-Назар, датируемый X веком. Он двухэтажный и устроен в скале, напоминающей по форме юрту кочевника [30].
Уникальные храмы IX–X веков можно увидеть, посетив долину Ихлара, лежащую примерно в ста километрах от Невшехира. Она представляет собой глубокий и длинный каньон вулканического происхождения. В отвесных стенах каньона христиане-отшельники устроили множество храмов, соединив их разветвленной сетью переходов. В настоящее время здесь обнаружено более сотни пещерных церквей, многие из которых, к сожалению, уже частично обрушились, однако впечатление об их устройстве и внутреннем убранстве составить вполне возможно. Особенность росписей храмов Ихлары в том, что они в большинстве сделаны под сильным сирийским влиянием. Самые ранние из них очень просты и выполнены красным цветом по белому фону. Впоследствии цветовая гамма менялась, а техника изображения усложнялась [30].
Гёреме и Ихлара – наиболее известные и крупные поселения христиан византийского времени. Храмы этого периода также имеются в селениях Гизельюрт, Ортахисар, Гюльшехир, Мустафапаша, долинах Зельве, Соганлы, Пашбаг и во многих других местах.

К сожалению, во многих церквах фрески сильно, а порой и до неузнаваемости, повреждены: мусульмане затирали лица христианских святых, следуя традиции, запрещающей изображение людей, а порой шедевры христианской живописи становились жертвами обыкновенных вандалов, следы и надписи которых можно видеть в древних неохраняемых храмах и сейчас. Росписи христианских храмов на территории Каппадокии весьма разнообразны по стилям. Многие из них появились в эпоху иконоборчества и отражают характерную для того времени аскетичность, особенно в орнаментах. Во многих алтарях сохранились монолитные престолы, составляющие с храмом единое целое. Местами уцелели столь же монолитные алтарные преграды – прообразы современных иконостасов. Архитектура в целом также весьма разнообразна: здесь можно встретить практически все типы византийских церковных зданий – от базилики до крестово-купольного храма [30]. 

Следует особо отметить, что древние подземные и скальные храмы поражают своей акустикой, когда голос, песнопение или молитва звучат емко, объемно и насыщенно, заполняя все пространство от алтаря до входа. 

Каппадокия, как «страна церквей» и как духовный центр всей Анатолии просуществовала вплоть до XI в., когда начался упадок Византийской империи. При императоре Романе IV Диогене в 1071 г. произошло решающее сражение при Манцикерте с армией турок-сельджуков. Несмотря на огромное численное превосходство над нерегулярной турецкой конницей, византийские войска были разгромлены. Сам Диоген попал в плен и купил жизнь за счет части своих земель. К их числу принадлежала Каппадокия [31], и это, по сути, означало начало конца ее христианской истории. Хотя сельджуки были терпимы к христианству, связи с христианским миром были разорваны, общины стали распадаться, и большая часть обитателей подземных, скальных и пещерных городов постепенно переходила в новую веру или покидала насиженные места. Тем не менее, христиане смогли сохраниться в Каппадокии и в последующее время, даже после того как в XIV в. регион завоевали оттоманские турки, которые были уже не столь терпимы к христианам, как их предшественники. Последние христиане греко-православной веры покинули Каппадокию только в 1922-1923 гг., когда по Лозаннскому договору состоялся обмен населением между Грецией и Турцией [32].

Исход греческих общин происходил, в основном, под руководством священников, и с этого времени открыто совершать богослужения в Каппадокии оказалось фактически некому, хотя имеются свидетельства о существовании вплоть до 1992 года на этой территории крипто-христиан. В настоящее время постоянно действующих православных храмов в Каппадокии нет. Церковная жизнь оживает только раз в год, весной, когда сюда совершает свое традиционное ежегодное паломничество Константинопольский Патриарх, служащий Литургию в одном из древних храмов [30].

В последние годы христианская Каппадокия испытывает новое возрождение, которое, прежде всего, связано с туристической привлекательностью этих мест. Храмы приводятся в порядок, создается инфраструктура, предпринимаются попытки изучения истории и археологии тех или иных христианских достопримечательностей Каппадокии. Вместе с тем, история христианской Каппадокии хранит еще много тайн и задачей исследователей на ближайшее время остается хотя бы приподнять эту завесу.
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Поясняющие сноски:

1. Свойства местности определяются популярным сейчас термином фынь-шуй (дословно «ветер и вода»). См. [8,261-262].
2. Интересный опыт художественного описания «гениев мест» представил Петр Вайль в серии публикаций в журнале «Иностранная литература» (1995-1998). См. электронный вариант [29].
3. Наиболее значимые публикации последних лет представлены в Списке литературы.
4. 98 процентов населения современной Турции исповедуют ислам, который между тем по Конституции не является государственной религией, а христиане (члены Армянской Апостольской и Греческой православной церквей, а также Римские и Восточные католики) насчитывают около 120 тыс. чел. из 73 млн. общего населения [36].
5. «Здесь, в Каппадокии — одно из диковиннейших мест на свете. Горы из мягкого вулканического туфа обдувались ветрами и веками, превращаясь в то, что кажется фокусами Антонио Гауди, — в фигуры причудливых плавных очертаний, которые, за неимением леса, служили укрытием и жильем» [29].  
6. Cf. Eusebius, H.E. 6.17.1. 
7. Слово «килисе» в переводе с турецкого языка означает церковь. 
8. Название Гереме переводится с турецкого как «невидимая», видимо из-за того, что может вмещать большое количество жителей при отсутствии внешних построек [32]. 
